2020年,注定是不平凡的一年。一年来,全市上下坚定信心、齐心协力、众志成城,特别是基层一线那些平凡岗位 上的劳动者,他们常年坚守在工作前沿,为万家灯火日夜坚守保驾护航,使得全市疫情防控工作取得明显成效,脱贫 攻坚决胜完胜顺利推进,全市经济社会发展呈现更重内涵、更有质量、更具温度的良好态势

2021年如期起航。在开启全面建设社会主义现代化国家新征程的历史关头,在全省转型出雏型的关键阶段,在 "十四五"开局起步的重要时刻,我们仍需满怀希望和信心,在新的一年不畏风雨、不负韶华,铿锵前行。今天,吕梁日 报政教专刊特别策划推出"新起点、新希望、新征程——我市各界国家级先进个人新年新声"元旦特刊,探访这些平风 岗位上的工作者,感受他们的工作热情,分享他们的新年期望,一起迎接新的一年感动吕梁的"第一缕阳光'

## 新進点新疆事

我市各界国家级先进个人新年新声

## 全国劳动模范 吕梁市曹操到家政公司驻北航服务站护工

现在,许连红算得上是吕梁的"名人",在 刚刚获得"全国劳动模范"后,她更加忙了。

须不知,这位农村"婆姨"曾经也是每天守 在家里,是典型的农村妇女;在丈夫健健康康 能打理家的时候,她也是围着锅台转、围着老 公转、围着孩子转的"三转"婆姨中的一位。

天有不测风云,人有旦夕祸福。前些年,许 连红的丈夫得了早期肝硬化,两个孩子又都得 交学费,生活的重担压得她喘不过气来,她开 始琢磨着怎么样能多赚些钱,让家里的日子好 过点。这个时候,扶贫工作队和第一书记来说 的"吕梁山护工",在她心中激起了涟漪。

2016年,许连红积极响应政府号召,毅然 走出大山,报名参加了吕梁山护工护理培训 班,在山西医科大学汾阳学院开始了为期一个 月的护工培训,通过学习多项护理知识和实际 操作技能,她取得了相应的专业证书,很快就 上岗了,勤劳朴实的许连红在工作中不断摸索 经验,全方位提升自己,成为了一名金牌护工。

2017年春节后,她背起行囊,踏上了开往 北京的列车。在北京的工作虽然很辛苦,但是 缓解了经济压力,许连红越来越有干劲。

在自己享受到政策的利益后,许连红认识 到,自己富了不算富,要让全村人都富裕起来。 于是,在休假之际,她用自己的亲身经历感染着 亲朋好友。在许连红的带领下,村里人也纷纷 报名参加了"吕梁山护工"培训,同时带动了其 他周围村里更多人去参加培训,解决了就业问 题,妇女们都用自己的技能撑起了家里的半边 天,许连红带动本地就业50多名贫困户,也带动 了中阳县20多名贫困户走出大山外出打工,脱 贫致富,奔向小康生活。

许连红用自己的行动传承着吕梁精神,让 更多人砥砺奋进,脱贫致富,奔向小康生活。 她先后被吕梁市人民政府授予"最美吕梁山 护工奖";被山西省人民政府授予"山西省特级 劳动模范"荣誉称号。

"因为有了吕梁山护工,我有了技能才可以 去北京,才可以每个月有不错的收入,可以让 我的家庭生活得越来越好。希望广大妇女姐 妹也能真正走出去,早日过上幸福生活。" 面对新的成绩,在新的一年,许连红更愿 意通过自己的故事带动更多的农村姐 妹走出大山,走上致富的道路。



"作为国家精准扶贫的受益者,从人们热 烈的掌声中,我能感受到自己奋斗经历引发的 共鸣,坚定了我带领大家创造美好幸福生活的 信心和决心。"从北京捧回全国脱贫攻坚奋进 奖的这段日子里,35岁的马金莲更加感受到了 自己的付出是值得的。这名曾经的贫困家庭 妇女,如今摇身一变成为家政服务公司经理, 这付出的背后有着通过奋斗改变命运的传奇

马金莲出生于柳林县大山深处的小成村, 年,为减轻家庭负担,她跑到太原打工。结婚 后的马金莲不怕吃苦,就怕生活的艰难在孩子 们身上重演,于是拼命寻找撬动命运的杠杆。 她曾摆地摊卖水果、在建筑工地当厨娘,经营 小型服装店、开旅馆……"兜兜转转几年下来 反而赔了不少钱。"

最让马金莲揪心的是大儿子突然生病,一 年就要花费十几万元,再加上此前做生意的亏 目前已入住14位老人。 空,"几十万元的外债压得我喘不过气来。"

2016年,吕梁市委、市政府出台了精准扶 贫政策,免费培训贫困人口和剩余劳动力掌握 技能、实现就业的"吕梁山护工"横空出世。

马金莲抓住了这次机会。作为第一期

表现突出,被北京爱侬家政公司录 用,负责"吕梁山护工"的招聘和就业

至此,马金莲不仅实现了就业,更打 开了一扇通往幸福的大门。仅仅半年时 间,她就帮助200多名"吕梁山护工"在北京 实现就业,人均月收入不低于4000元。由 此,她看到家政行业的广阔市场和发展 前景,产生了自己再次创业、帮助更多 姐妹走出大山、摆脱贫困的想法。

说干就干。2017年,马金莲返 业,拿出全家在京务工赚得的10万余元 创办了吕梁市懿星家政服务有限公司, 并与北京理工大学达成长期合作协议,设 立了"吕梁山护工"就业服务站。2018年, 她又创办柳林县懿星职业培训学校,让 "吕梁山护工"顺利打入山东市场。2019 年,她改造自家房子,成立了养老服务中心,

所做的一切都因为自己也曾经是农村 人,也是穷苦家庭出身;所付出的一切是为了 更好地回报社会、奉献自己,在新的一年,马 金莲还有许多想做的事情,也有不少未完成 的心愿,她将坚守初心,继续前行,更好地服 学员,她在参加了一个多月的培训后,因为 务护工姐妹,更好地反哺农村。

## '中国少儿戏曲小梅花荟萃""小梅花"获得者

2020年的第24届"中国少儿戏曲小梅花荟萃"终审 结果中,吕梁艺校再次揽获大奖:今年13岁的该校戏曲 专业学生苏子玉获得地方戏组"小梅花"称号,位列第一, 她主演的晋剧《盗银库》获传承类小梅花集体项目第一名。 "三二提,一二三挑,挑起来收。"立冬刚过的吕梁

艺校演艺厅,厅外气温骤降,厅内训练火热。 排练的是学校戏曲六班的一群学生。这些学生 中有刚刚获得过第24届"中国少儿戏曲小梅花荟萃" "小梅花"称号的人,他们早已没有了刚刚接到获奖通 知时的激动。苏子玉正在和同学们对戏,一旁的班主 任老师雒芳芳仔细盯着他们的每一个动作。尽管孩 子们年纪都很小,但每一个动作都显得沉稳老练,举 手投足间表现出来的是扎实的"内功"。面对老师的 指点,苏子玉只是点头迎合,雒芳芳明白她的意思,苏 子玉也理解老师的说教。"从小喜欢戏曲,是因为它的 穿着打扮,很漂亮,还有戏曲演员的身段都很美。"苏 子玉今年刚刚15岁,自己还没有来得及去追求美,已 经开始扮演着"别人的美"了。

不经一番寒彻骨,哪得梅花扑鼻香? 想真正学好 戏曲,光凭兴趣还远远不够,苏子玉和其他同学一样 每天凌晨五点多开始练功,夜晚十点左右回到宿舍, 寒暑假还会加课。为了练"开胯上老虎凳",有时候甚 至练到呕吐;为了练习好"出手",苏子玉两腿膝盖以 下的皮肤都是发青发紫。一句看似普通的念白唱腔 和招式,对于苏子玉这样年龄的孩子来说,背后浸透 了常人想象不到的汗水。

"为什么喜欢戏曲呢?""因为它的穿 着打扮很漂亮,还有它的身段很美。""苦, 很苦,但是干这一行必须坚持下去。每当 练会一个动作的时候,都会很高兴。'

现在,苏子玉把学习唱戏当成了一 种爱好,在以后,也将可能会是她的 职业。看她年龄小,但从她每一 个动作和眼神中分明可以看 到坚定了不怕吃苦的精 神。在每一次的练习中, 无论是走台步,练唱腔, 基本功都是一丝不苟, 也因为学习戏曲,她的 注意力更强些,所以在 班级里的成绩也是名列前茅。

俗话说"台上一分钟,台下十年功", 一句唱腔,一个动作,都要付出常人想不 到的努力,但戏曲独特的魅力深深吸引着 她,让苏子玉更加喜欢戏曲。

每次上台,她一点也不慌张,音乐一响起,她 迅速走进灯光聚集的舞台中央,每一个眼神,每一 个指法,她都尽力做到最好。无论是天赋高,还是家 人和老师的支持和帮助,对于苏子玉来说,最为重要 的是她骨子里对戏曲的热爱以及她坚持不懈地努力。



2020年11月24日,2020年全国劳 动模范和先进工作者表彰大会在北京隆 重举行,来自我市的基层卫生工作者孝 义市新义社区卫生服务中心主任梁萍被 评为全国劳动模范,走进人民大会堂接

接过奖章的那一刻,梁萍的心情久 久难以平静,感动的泪水盈眶而出。她 说,"能够获此殊荣受到表彰,真是万分 激动。当走进庄严的人民大会堂,心中 所有工作的辛苦和付出顿时显得十分渺 小,比起其他劳动者的丰功伟绩,我的付 出只是沧海一粟,只是在基层医疗卫生 健康的岗位上,努力做了一点点平凡的 事情,成绩归功于大家,荣誉属于集体!"

孝义市新义社区卫生服务中心共有 医务人员76人,服务人口7万余人。任 职新义街道社区卫生服务中心主任伊 始,梁萍便创新管理模式,打破原有人员 岗位,按照各个医务人员的职业资格、学 历专长,对关键科室进行重组,定岗定人 定任务,坚持岗位人员作用最大化。

根据每个医护人员擅长的领域和每 个人的优势,把社区居民分为16个小组, 每组都包括一名全科医生和护士,同时还 有乡村医生、站所长参与。包片包区责任 到人,以团队形式进行家庭医生签约、慢 性病防治、老年人服务、疾病预防、宣传等 工作,并定期在各个居委坐诊。

与此同时,梁萍加快人才培养、更新 业务技术。她鼓励医护人员通过自学、进 修提高学历,并及时发现职工优点,针对 性培养、手把手教学、组织外出培训,中心 形成职工工作劲头足、群众健康有保障、 服务质量得提升的三赢局面。2019年,在 全省"优质服务基层行"活动中,新义社区 卫生服务中心以大比分通过省级推荐标 准验收,参与二级医院评审。

梁萍和丈夫都是医卫工作者,在 2020年疫情防控期间,单位就成了家。 家人的电话、消息无暇顾及,但是防控工 作群每日近千条消息,梁萍一条也不会 错过。户外温度太低,手机很快冻得没 电,她就随身装着充电宝,时刻关注防控 最新动态。奋战两个多月,梁萍和她的 公共卫生服务小组交出小区无一例确诊 或疑似,医护人员零感染的抗疫答卷。

面对荣誉,梁萍更有了干劲。在新 的起点,她说,只有踏踏实实做好基层卫 生健康工作,赢得辖区居民的认可,才是 对劳动精神、劳模精神、工匠精神的最好

## 全国公安系统抗击疫情先进个人 柳林县公安局特勤大队大队长 郭许平

2020年疫情期间,柳 队长郭许平发扬共产党 员"一不怕苦,二不怕累, 不畏艰难险阻"的精神, 舍小家为大家,始终站在 疫情防控的最前沿,身先 士卒,勇挑重担,使得柳 林县疫情防控各项工作 取得显著成效,受到了各 级领导的一致好评,自己 也获得了全国公安系统 "抗击疫情先进个人"荣 誉称号。

> 2020年,突 如其来的疫 情将郭许 平从温馨 的大年夜 "赶"了出 来,一道命令,

郭许平和他的6名队员闻 令而动,最先被安排在了柳林县 高速东口防疫检查站,负责对来 往车辆和人的检测监控工作。连续 多少天的作战,他始终保持高度的警 惕,以饱满的精神状态和疾控、交警的战 友们并肩把好入口关,他坚信"守住一道 卡,就是守护一座城",用实际行动践行忠诚担 当,诠释责任使命。

2020年1月31日,柳林县抗疫指挥部决定设立 林县公安局特勤大队大 集中隔离医学观察场所,用于承担疫情重点地区返 柳人员和与病例密切接触者集中隔离医学观察。除 了医疗救治定点医院,这里是最危险的地方,一旦 出现疑似患者,感染几率极大。疫情当前,"我是党 员,我先上。"听闻此消息,郭许平同志主动请缨,第 一时间向组织写了请战书,"明知山有虎",却"偏向 虎山行",又承担了坚守在抗击疫情的最前线一集中 隔离场所的重任。

阳春三月,随着复产复工,流动人口的日益增多, 尤其是从湖北、武汉、平遥等地返柳的人员也较前有 了明显的增加。在没有确诊病例的柳林,此刻集中隔 离场所成了疫情防控战役最繁忙、最危险的最前沿。 尽管集中隔离场所充满了严肃紧张的气氛和刺鼻的 消毒水味道,尽管电梯里、楼道里、房间里到处摆放张 贴了充满关爱和温情的宣传品,但是孤独、寂寞,加之 手机上各种真假难辨信息,隔离人员往往普遍会出现 烦躁、抑郁、失眠等情况。"隔离不隔心,隔离不隔 爱"。 郭许平主动邀请国家二级心理咨询师、民警刘 瑞红为专职辅导员,并自告奋勇协助在侧,"兼职""心 理医生",利用网络微信视频通话或语音通话、房间电 话实现隔屏面对面、同音答疑解惑,用点滴的爱温暖 隔离人员,安抚他们的情绪。

"春节期间不能陪在家人身边是挺遗憾的,家人 也难免有怨言。但是我是一名党员,越是在这种时候 越要起带头作用。"郭许平这样说。

若有战,召必回。郭许平面对新的荣誉,他说,作 为一名共产党员,会始终用自己的忠诚、责任和爱心, 完美的诠释作为人民警察的责任、担当与奉献,继续 坚守在守卫人民平安战线。

